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MACHINE A CALCULER
BE M. LEOY BoLLER

Les machinesh déaleunl sont forl anciennes. De
temps immémorial, les Chinois emplofent pour
elfectuer fears caleulsunappureil qui dunne los résul-
tats d'une fugon en quelque sorte avtomsatiyue; los
anciens Elrusques avaient aussi un instrument du
mémne genre, mais ces mighines rudimentoires,
analogoes ant boulier compleur de nos éeoles, ne
constituent pas, & proprement parler, des machines
a compter. e sont bien des complenrs mutdriels,
mais ce ne sont pas des rraclives dans e sens ordi-
naire du mot.

La premicre machine & caleuler, avee roues ol
engrenages, a é4d celle de Pascal, mats celte wachine,
comme loutes celles qui Yont suivie, y compris la
remarquible coneeption de M. Babbage exdeutde par
MM. Scheulz, ne procidait que par sddilions sucees-
sives. I en est encore de mdine de Darithmomdire
de M. Thomas, si justement admiré aux Expositions
uniserselles.

I'n un miot, toutes les maehines i caleuler crédes
jusqul ee jour dtaient fonddes sur la méthode dil-
ferenticlle. Par exemple, supposons gue l'on ait &
mubtiplier 756,48 poar 98,7, la macline était ob$i-
gie d'additionner dabord sept fois le nombre 756,48;
puis, apres que L'on avait amené Findex aux ugis
Lis, de recommencer 8§ fois P'uddition; enfin, pour
les dizaines, ripéter O fois ln méme opdration : an
totul, 24 opdrations.

La machine de M. Léon Bollde fait le méme ealen)
en trois opdrations, soit unw dcononiie de Lemys de
plus de BT pour 100 duns ce cos parliculier, o,
commeil est fucile de e voir, une deonomie moyenne
de 80 pour 100. Cela tient & ce que, contrairement
a toules celles qui I'ont précidée, cette machine
procéde par muliplications directes. Nous pourrions
dire qu'cile agit comme un calculteur ordinaire,
si_elle n'avait pas une marche remarquable ; elle
calenle les centaines avant les dizaines, of celles-ci
avanl les unités, la retenue avant le chiffre qui doit
tlre éerit.

Un aufre avanluge de cette machine, qui a bien
son impartance, c'est que, lorsque le nombre a des
décimales, la virgule est placte sutomalinuement
au résullat, lequel se tronve mécaniquenient divisé en
tranches de trois chifTres. De plus, chugue tranche
porte son nom deril, umnitds, mille, millions, ele,

Mainterant que le lecteur connuit le mérite de
la nouvelle machine, passons i sa description,

Elle se compose de deux parties bien distinctes,
le calculateur et le récepteur. Le calculateur se trouve
en avant el en bas de Iappaveil, Sur notre dessin, i
est indiqué par la lelire B. G'est une sorte de caisse
métuliique ayant sue sa face supérieure 10 rainures
avec cruns d'arréls pumérolds de 0 & 9, ol peuvent
s'engager des boutons fixés sur 10 plaques caleula-
trices contenues dans Fintérieurde la botte métallique.

Ces plagques ealcalatrices se ressemblent toutes,
ol chacune d'elles est Ja représentation en relict de
la table de multiplication, chaque saillie ¢tant pro-
portionsielle d un des chitlres de eetie table,

Le calealalenr tout entier peut glisser le long des
régles A, A, an moyen d'une manivelle M qui tourne
au-dessus d'un cadran Jisisé en $0 porties et por-
tant les ehilfres de 0 & 9. De plus, par Peflet de la
rolation de b manivelle P, i regoil un mouvement
vertical, aller et retour, do 5 cenlindloes emiron
damplitude.

Le récepteur se contpoze de 1rois parties ¢ letrans-
wefteur, lus cadeans des résultals et Pagpareil des
retenues.

Le transmetleur se compase de pelites sondes 4'a-
cier rapgdes en sétivs, qui relient le calvulatenr aux
cadrans et actionnent ceus-ui i Faide d'un systémd
de pignons et de crémaillires, dunt Ia deseription
semblerait probablement trop aride au plus grand
nombre de nos fecleurs.

Les cadrans, an nombre de 40, “sout placés sur
deux rungs et leors axes correspondent aux houtons
yue lon voil sur le dessin, Au-dessus des houtons:
(font I'un est marqué €} se tronvent autant de)
fenitres. Dans ecs fendlres apparail L un des 0 chif-,
fres 0, 1, 2, 5.... 7, 8, 9, gravés sur le pourtour
de chague cadran, La ligne supérienre représente,
un produit, un dividende, une somme ou un reste.
suivant le cas. Sur b ligne inféricure vient s'iascrire
le multiplicateur ou lo quolient, selon qu'il sagit’
d'une multiplication on d'une division. Chague fuist
qu'un cadrun pusse de O & 9 ou de 93 0, Uappareil
des retenues angmente ou diminue de 1 Je chiffre du
cadran plaed & sa gauche, Eofin, e levier B sert 3
remelire i 0 les cadrans supéricars, le levier E, les
adrans inférieurs,

Passons au foncliennement et reprenons I'esemple
précédent, ¢'est-i-dire 750,48 h multiplier par 98,7,
Au moyen des boulons du ealculutcur, on forme e
nombre 750,48 en ayant soin de pousser le curseur V
cn face du chiffre 6 des unités; puis, par la mani-

- velle M, on écrit le mulliplicateur en [arrétant suc-

cessivernent duns les crans 8, 8 et 7, en passant &
chaque’ Tois au-dessus du zére et en lourpant de
gaunche en avant. Apres chaque wrrél, on donne un
tour de la manivelle P. Le produit est venu s'inscrire
sur les cadrans supérieurs en méme temps gue 987
sinscrivait sur ceux inférfeurs. Un glisse alors le
ruban I} de fugon i plucer sa virgule aprés le 8 de
08,7, etle résultat se trouve ainsi immédiatement ot
sans chiercher, divisé en tramches de trois chillres,
les unies entitres, les avtres déeimales, dont il suffit
de lire les noms sur e ruban D.

Ce qui vient d'¢lre dit pour la multiplication s'ap-
plique égulement & la division, mais alors le pro-
duit devient dividende, le mulliplicande diviscur, le
nultiplicateur gnotient, ct enfin, lorsque l'opéralion
est lerminde, le dividende lui-méme devient le reste.

On passe d'uilleurs de la multiplication & la divie
sion et réciproguement par le sewd jen du levier 1,
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lequel sert, qu'on neus passe l'expression, ) faire
machine en avant, ou macline en arridre.

La machine fait ansst les additions, lvs soustrac-
tions, la suite des carrés des nombres, fvs progres-
sions, les comples d'intérdls, peut commeneer
les multiplications par un chiffre quelconque du
multiplicatenr, lransformer un résuliet trouvéd,
fait ba somune ou la diflérence de plusieurs pro-
duits sans que I'on soit eblizgé d'enregisirer chacun
d’eux, cte., ete,

Lies racines carrées peuvent ére obtenues d'une
fagon tout % fait automatique, 'epdratenr n'ayant
méme pas besoinde connaitre le nombire dont il chier-
che la racine. 11 est vraiyue la machine le connait et
quelle prévient, quand on fui demande, un caleul
imossible.

L'étendae des résultats permet de faire toutes les
opérations de la pratique, puisque on peut aveir
des quintillions aux produils, ou réciproquement
diviser des quintillions par des bitlions. €e résuliat
s'oblient avee 95 pour $00 d'éeonomic de teraps sur
un habile ealeululeur.

Quant & Ia construction, clle est étudice pour
produire une machine d'une solidité doute épreuve,
dont les combinaisons déterminent absolument les
courses et rotations des divers organes, tous appa-
rents et d'nn entretien {acile.

Ceux qui connpissent les ancienues machines
calculer peuvent maintenant se rendre compte de
ce [ait gue celle-ci est fondde sur un principe abso-
Jument nouveau.

Nouvelle maghibie & caleuler do M, Léon Bolice.

bli MINETISVE CHEZ LE

PHYLLOPTERYX EQUES

{atxTnen)

On désicne sous le nomi de mimetisme, — mot
qui, d'aprés son étymologie, signifie imitation, co-
piec — la propri¢té que posstdent cerfains animaax
de reproduire les formes el les nusneces d'autres
espiees doudes de quelque parlicularité avantazeuse
{comme, par exemple, chez les Inscctes, la posses-
sion d'un siguillon) qui les garantit des attaques de
leurs enncoiis, A la faveur de eette ressemblance,
I'animal imifateur ot également prolégé par celle
particularité qu'il ne présente pas. Cest principa-
lement chez les Insecles que se rencontrent les
excniples de ce genre.

Dans d'autres cas, et ce sont les plus fréquents,
le mimélisme consisie simplement dans la similitude
d'aspect, de coloration et quelquelois de forme, qui

s'cbserve entre un animal et le milieu ou les objets
inanimés au milien desquels il vit. C'est par mimé-
tisme que le Lidire, la Perdrix, la Caille, affectent Ia
couleur du sol; que le Liévre dit changeant, qui
halile les régions froides et neigeuses, a le peluge
yris fauve pendant 1'été et blanc pendant Phiver.
(Vest ¢égalenient par mimélisme que certains pois-
sons trés mauvais pageurs, tels que le Turbol,
Sole, la Limande, cte,, ne se dislinguent pas des
fonds sableux sur lusquels ils restent immobiles;
que de nombreux serpents arboricoles, appelés pour
celte raison serpents d'avbres, onl pris la coloration
verte du fenillage olt ils se tiennent constamment &
Faffat.

Nous pourrions multiplier les exemples; mais
tout le monde connait ceux que neus venons de
titer.

Les avantages que les animaux retirent de leur
mimétisie sant pour eux de la derniére importance :



